



قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے اک آسمان پر ٹوہ ہے  
عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

اب گیا وقت خزاں کو میں پس لائیکے دن

مفت میں دوبارہ شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پوئیانے اسکو قبول نجیا لیکن خدا اسکو قبول کر گیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اگی سچائی ظاہر کر دیگا۔

(الہام حضرت مسیح موعود)

# الفضل

ساتھ روئے

فہرست مضامین

- ۱۔ مدنی مسیح - اخبار احمدیہ
- ۲۔ حضرت مفتی صاحب کا عہدہ انجمن
- ۳۔ عراق عرب میں اخبارات پنجاب کا قائم مقام بھیسنے کی تجویز
- ۴۔ کبھی تو ہوش و خرد سے بھی کام لو
- ۵۔ طلباء و مدرسہ احمدیہ کا بلد دعوتہ
- ۶۔ جناب مفتی صاحب کی روانگی لندن
- ۷۔ نوحہ حقانی
- ۸۔ یہاں تک کہ حق کی قابل تر تم کو دہی
- ۹۔ استنارات

پہلی بار شائع ہوا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

جلد ۱ نمبر ۱ مارچ ۱۹۱۷ء | بزم مطابقت ۱۵ جمادی الاول ۱۳۳۵ھ | منب

## المنہج (علیہ السلام)

حضرت خلیفۃ المسیح اخیر و مانت ہیں۔  
 تاریخ طلبہ: ان سکول نے جناب مفتی صاحب کو  
 ٹی پارٹی دی۔ اور انگریزی میں ایڈریس پیش کیا۔ جس کے جواب  
 میں مفتی صاحب نے انگریزی میں مختصر سی تقریر کی۔ اور اخیر میں  
 حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک نہایت لطیف تقریر فرمائی۔ جو انشاوار  
 انگلہ پرچ میں شائع کی جائیگی۔  
 تیسرا قسم علی صاحب چودھری فتح محمد صاحب سووی بیدار شاہ  
 صاحب جلا احمدی کی تقریب پر بربرٹھ تشریح لیکھے ہیں۔  
 اخراج موصول ہونے پر ہمارا ڈینا جس پر جناب  
 مفتی صاحب نے سوار ہونا تھا۔ کی بجائے ۲۰ کو بمبئی سے روانہ  
 ہو گا لیکن مفتی صاحب کے پروردگار ہی یہی کہہ چکے ہیں کہ ہر جگہ

## انخبار احمدیہ

قاسمی شہر نے دو دن تک اس معصوم کو اس بنا پر برقرستان قہیم  
 میں دفن ہونے سے روکے رکھا کہ یہ احمدی گورگاہ ہے۔ اور یہ  
 لوگ دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ میں ان دونوں باہر تھا لوگوں  
 نے مجھے تار دیا کہ تم احمدی کے توہید کو لوگ توہم قاسمی صاحب کے  
 راضی کرینگے۔ مگر میں کہوں ہی چھوڑتا۔ جسے صاف انکار کر دیا  
 اور کہا۔ احمدی کے توہید نامکن نہیں۔ آخر وہاں کے احمقوں نے  
 جن کا میں بہت ممنون ہوں۔ خدا کی رحمتیں ان کے ساتھ  
 ہوں۔ اس سچ کو اس نے برقرستان میں دفن کر دیا۔ جو گورنمنٹ نے  
 احمدیوں کو دیا ہے۔ میں ان مخالفین کے لئے دعا کرتا ہوں کہ  
 خداوند کریم ان کو قبول حق کی توفیق دے۔ اور اپنی گرفتوں پر  
 پشیمان ہوں۔  
 میان محمد سعید صاحب احمدی  
 لاہور میں احمدیہ جلسہ  
 تقریر فرماتے ہیں۔ لاہور میں احمدیوں  
 کے فضل و کرم سے نہایت ہی عمدہ تبلیغ ہوئی۔ دو دن

ایک احمدی کا اخلاص  
 برادر بانی کئی کو یا مالاباری سکھ  
 سے تقریر فرماتے ہیں۔ کہ میں  
 اس مقام پر قریباً عرصہ میں سال سے بسیل روزگار مقیم ہوں  
 میرے احمدی دوستوں نے زبانی طور پر مجھے سلسلہ حق سے  
 واقف کیا ہے۔ اور میں خوش ہوں کہ خدا کے فضل نے مجھے  
 اس سلسلہ میں شلک کر دیا۔ اب میں تبلیغ میں شب و روز مصروف  
 ہوں۔ میرے ایک دوست جو سعید الفطرت ہیں میرے  
 کھاتے سلسلہ حق میں داخل ہو چکے ہیں۔ اب ہم دونوں  
 کوشش کر رہے ہیں کہ خدا ایک جماعت پیدا کر دے۔  
 مخالفین کے سلوک کی نسبت لکھتے ہیں کہ پچھلے دنوں  
 میرا ایک رذکا کیتا توڑ میں ہمارے پیچاک فوت ہو گیا

جلد ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بہت کامیاب ہوا۔ ۲۶ ماہ فروری ۱۹۱۷ء کو مولوی قاضی عبد اللطیف صاحب کا لیکچر دنا مسیح علیہ السلام پر اور مید و لاور شاہ صاحب کا لیکچر عداقت مسیح موعود اور حضرت مولانا المکرم مولوی غلام رسول صاحب راجپلی کا لیکچر احمدیت پر ہوا۔ ان لیکچروں میں حضرت مسیح موعود کے مشن کی خوب ہی تبلیغ کی گئی۔ حضرت مولانا المکرم نے احمدیت پر نہایت ہی لطیف اور پُر اثر معارف تفریر فرمائی۔ اور پیش کیا کہ آج احمدیت ہی زندہ اسلام ہے۔ اور ان کا سلسلہ بنانا ہے۔ مید و لاور شاہ صاحب کا لیکچر بھی نہایت ہی لطیف اور عمدہ تھا جس کا بہت اثر حاضرین پر ہوا لیکن دست کی تنگی کے باعث مید صاحب کا لیکچر پورا نہ ہو سکا۔ جس کو مید صاحب نے دوسرے دن اپنی ایک اور تقریر سے پورا کیا۔ جو اخیر میں کی گئی۔ دوسرے دن جناب مولانا المکرم نے تمام نبوت پر تقریر فرمائی۔ اور آیت قائم النبیین کی تفسیر فرماتے ہوئے ثابت کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی آ سکتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود نبی ہیں۔ اور درود شریف سے ثابت کیا کہ دوسرے مجددین سلسلہ بنائے انبیا کی تفسیر شاہد ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود سلسلہ نبی اکمل کے نبی سے متاثر ہیں۔ اس لئے وہ خاص طور سے نبی کہلاتے تھے تھے ہیں۔ اسکے بعد ایک گھنٹہ تک خاکسار نے تقریر کی کہ مجھ سے موجودہ عقائد غیر مبطلین کے سابقہ عقائد ہیں۔ اور قرآن قویہ سے ثابت کیا کہ حق ہماری طرف ہو سکے اور مید صاحب نے اپنی بقیہ تقریر فرمائی۔ اور حضرت مسیح موعود کو ماننے کی ضرورت کو پیش کرتے ہوئے نہایت واضح الفاظ میں مسیح موعود کو نبی اور رسول پیش کیا۔ اور کہا کہ مسیح موعود کا ماننا اس زمانہ میں ایسا ہی ضروری ہے۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت آنحضرت پر ایمان لانا لازمی تھا۔ مید صاحب کی تقریر نہایت ہی پسند کی گئی۔ اور بہت غیر احمدیوں نے کہا کہ ایسی تقریر پر سن بیان کے لئے مولوی محمد علی اور مولوی صدر الدین کی بھی دعوت تھی۔ انراض جلد خیر و خوبی سے ختم ہوا۔

مولوی محمد فاضل صاحب اجری  
تحریر فرماتے ہیں کہ ۲۶ فروری ۱۹۱۷ء  
کو مولوی عبد العزیز صاحب  
کیسر الہ ضلع ملتان  
میں تبلیغ

تبلیغ یہاں تشریف لایا۔ چونکہ لوگوں نے طبع متفرق تھے۔ اس لئے تبلیغ کے لئے مولوی صاحب کے ساتھ یہ مشورہ قرار پایا کہ لوگوں کو دعوتاً اسلام اور دیگر مذاہب کے مقابلہ پر اعلان دیا جاوے تا وہ خوشی سے بغیر کسی روکاوٹ کے جمع ہو جاوے۔ چنانچہ ۲۷ فروری ۱۹۱۷ء کو مضمون بالا پر اشتہار تحریر کر کے تمام شارع عام پر چھاپنے کے لئے گئے۔ اشتہاروں کے پڑھنے سے طابع میں کچھ حرارت پیدا ہو گئی۔ ۲۸ فروری کو ۳ بجے سے سلسلہ لیکچر شروع ہوا۔ علاوہ عوام حاضرین کے نائب تحصیلدار صاحب اور سب انسپکٹ صاحب اور ڈپٹی سٹیشنر صاحب بھی تشریف فرما تھے۔ مولوی صاحب نے جب سہولت تشہد اور تعویذ کے بعد سورہ فاتحہ کی تلاوت فرما کر دو تین دلائل سنی باری تعالیٰ کے پیش کر کے جس سے سائن کی طبع پر ہیئت اثر ہوا۔ منجہ صفات باری تعالیٰ کے صفت ربوبیت کی خوبیوں کو نہایت شرح اور بسط کے ساتھ لطیف پیرائے میں بیان فرما کر نصاریٰ کے پیش کردہ مجہود مسیح کا صفات الوہیت میں مقابلہ کیا اور اسی ضمن میں مقابله آيات قرآنی سے ابطال الوہیت میں مالمسیح ابن مریم الادمی قد خلت من قبلہ المرسل کو پیش کر کے نہایت باریک استدلال سے ابطال الوہیت اور وفات مسیح کو ثابت کیا۔ اور آیت یا عیسیٰ انی متوفیک کے بھی نہایت تفصیل کے ساتھ واقعہ صلیب کے بیان کر کے اس آیت کا شان نزول واضح کر دیا۔ غرض کہ ہر پہلو سے اسلام اور عیسائیت کا مقابلہ اور وفات مسیح ہی ایک ہی رنگ میں دو کام کر کے دکھائے۔ جو مولوی صاحب کے علم اور قابلیت کی دلیل ہے۔ پھر آری سماج کے ایشور کا صفت ربوبیت کے مقابلہ میں واضح کر کے دکھا دیا کہ سماج کا ایشور نہایت کمزور اور ناتوان ہے۔ جس میں ایک کبھی کے پیدا کر کے بھی سکتے ہیں چرچا جبکہ وہ رب العالمین ہو۔ نفع الطالب المطلب غرض کہ نہایت خیر اور خوبی اور بغیر کسی مخالفت کے جلد ختم ہوا اور اللہ تعالیٰ کا ہزار شکر ہے کہ آج پہلے دن میں کیر والہ کا لیکچر خیر و خوبی کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔ لوگوں میں ایک جنبش پیدا ہو گئی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں کو کھول دے اور کیر والہ میں بھی خیر و خوبی پیدا ہو جاوے۔

**انجنین احمدیہ مالکی**  
**قابل تقلید کوشش**

برادر عبد الکریم صاحب صاحب انجنین احمدیہ مالکی کے لیکچر فرماتے ہیں کہ مالکی کا نام احمدی مستورات اور بچکان کے نام درج رہے کہ لئے گئے ہیں۔ ادا ان سے باقاعدہ چند وصول کیا جانا ہے۔ کچھ خواہ ایک من کا ہی ہو۔ مگر اس کا چند ضروری جانا ہے۔ یہ چندہ صدر انجنین کے مقرر کردہ چندہ کے علاوہ ہے اور اس کی مقدار فی الحال صدر ہوا ہے۔ یہ چندہ ولایت سندھ میں حاصل ہو گا۔ اگر اور انجنین بھی ولایت سندھ کو مضبوط کرنے کے لئے اسی طریق پر عمل کریں تو بہت فائدہ ہو سکتا ہے۔

**طہ ضلع ملتان**  
**میں تبلیغ**

برادر منشی محمد الدین صاحب پٹواری صاحب فرماتے ہیں کہ مولوی عبد العزیز صاحب نے تبلیغ کو ٹرہ میں تشریف لائے لوگ چونکہ جمع میں سنا نہیں چاہتے تھے۔ اس لئے فرداً فرداً بہت سے لوگوں کو تبلیغ کی گئی۔ اور اسی بستی میں دو مولوں کی حیات و وفات مسیح اور معراج نبوی پر مباحثہ ہوا۔ جس میں خدا تعالیٰ نے ہمیں کامیابی دی۔

**درخواست دعا**

جناب منشی فرزند علی صاحب کٹرئی انجنین احمدیہ فرزند پور سے ترقی متنخواہ کے لئے۔  
برادر م دیوان علی صاحب میدان جٹا کے اپنی فرود عافیت کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ احباب ضرور دعا کریں۔

**ضمیمہ اخبار الفضل کے متعلق اطلاع**

مستورات کے متعلق جو ضمیمہ شائع کرنے کے لئے اخبار الفضل میں اعلان ہو چکا ہے، اور جس کا ایک نمبر بطور نمونہ کے شائع ہو چکا ہے۔ اس کا کوئی اور نمبر شائع کرنے میں اس وقت میں کمی ہے کہ خریداروں کا پتہ لگا سکا۔ کہ کس قدر احباب کے خریدار بننا چاہتے ہیں۔ جب اندازہ ہو جائے گا۔ تو پھر مستورات نمبر نکلنے شروع ہونگے۔ کاغذ وغیرہ کی گرانی کی وجہ سے بغیر اندازہ کئے زیادہ تعداد میں ضمیمہ شائع نہیں کیا جا سکتا۔ اس لئے دوست جلد خریداری کی اطلاع دیں تاکہ ضمیمہ باقاعدہ شائع ہونا شروع ہو جاوے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
الفضل

قادیان دار الامان - اربار چ ماہ ۱۹۱۶ء

حضرت مفتی محمد صاق صاحب

کا عزم انگلستان

بے شمار عداوت و تعریف اس خدا کو جو ہر ملک اور تاریخی کے زمانہ میں اپنی کمزور اور ناتواں مخلوق کی دستگیری اور اہم نامی کے لئے اپنے برگزیدہ بندوں کو دنیا میں مہوش فرماتا رہا، اور جس نے موجودہ ممالک اور مگر اہی کے دور میں بھی اپنا ایک عظیم الشان نبی ای غرض کے لئے بھیجا اور ہزاروں ہزار شکر ہے۔ اس خدا کا جس نے اپنے فضل و کرم سے ہمیں اس نبی کو شناخت کرنے کی توفیق بخشی۔ جو دنیا کو جو عہدیمان سے نکال کر صراطِ مستقیم پر قائم کرنے کے لئے آیا۔ اور جس نے سیمانسی سے سینکڑوں اور ہزاروں کو نہیں بلکہ لاکھوں مردوں کو زندہ کر دیا۔

ہم اسکے بدلہ میں بقدر بھی سجدات شکر بجلا لیں حضورؐ ہیں۔ اور جتنا بھی شکر کیا ادا کریں کم ہے۔ کیونکہ ہم اندھے تھے مگر اس نے ہمیں آنکھیں بخشیں۔ ہم پیرے تھے لیکن اس نے ہمیں کان بخشے۔ ہم گونگے تھے پر اس نے ہمیں زبان بخشی اور صحیح معنوں میں انسان بنایا۔

اب جبکہ ہم پر خدا تعالیٰ نے اس قدر فضل کیا ہے اور اس قابل سمجھا ہے۔ کہ ہم اسکے پیارے ریح موعود کی جماعت اور گروہ میں شمار کئے جائیں۔ تو خود بخود یہ سوال سامنے آجاتا ہے کہ کیا ہمارا یہ فرض نہیں ہے۔ کہ جس چشمہ حیات کے بہنے جامِ زندگی نوش کیا ہے۔ اسی کی طرف دوسروں کو بلائیں۔ اور اس کا پتہ ان لوگوں کو بھی بتائیں۔ جو اس سے ناواقف اور انجان ہیں۔ اس کا جواب بغیر کسی تاہل اور سوچ کے بے حد زبان سے ہی نکلتا ہے کہ ضرور ان لوگوں کو اپنی طرف سے ہمیں ہر ممکن طریق سے کوشش اور سعی کرنا چاہیئے۔ اور ان کی ادائیگی

میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہ کرنا چاہیئے

ہم کس زبان سے اس خدا کے قادر کی تقدیس بیان کریں جس نے ہماری جماعت کو اس فرض کی ادائیگی کی توفیق نہ صرف ہندوستان میں ہی عطا فرمائی۔ بلکہ دور دراز ممالک تک بھی ہماری کوششوں کو وسیع کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خدام کو مختلف قافلاً اور زمین احلا کے کلے اللہ کے لئے پہنچا دیا۔ جہاں وہ اپنے فرض کو نہایت عمدگی اور خوبی سے ادا کر رہے ہیں۔ اور آج ۱۰ اربار چ ماہ ۱۹۱۶ء حضرت مفتی محمد صاق صاحب نے حضرت ریح موعودؑ کے پُرانے خدام میں سے ایک ہیں ماورد جنھوں نے اپنی عمر کا بیشتر حصہ آپ کی زندگی بخش صحبت میں گزارا ہے۔ اسی فرض کے سرانجام دینے کے روانہ انگلستان ہو رہے ہیں۔

حضرت مفتی صاحب کا تقویٰ و طہارت۔ زہد و اخلاص ہماری تعریف اور توصیف سے بے نیاز ہے اور ہم نہیں چاہتے۔ کہ اپنے محدود الفاظ میں اس کا تذکرہ کریں۔ نیز آپ کی قابلیت اور خدا داد ذہانت و علمیت کے متعلق بھی ہم کچھ کہنے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی سلاک میں منسلک ہونے سے لیکر اس وقت تک جن خدا کے ادا کر تکی سعادت آپ کو نصیب رہی ہے۔ وہ آپ ہی کا حصہ ہے اور پرچ تو یہ ہے کہ

ایں سعادت بزور بازو نہایت تانہ بخشہ خدام نے بخشہ

آپ کی گذشتہ زندگی کے مخلصانہ کارناموں کو جاننے والے اس قدر ان کا شمار نہیں۔ انہیں الفاظ کو پیش نظر رکھو جو اپنے طلبہ اور مدرسہ احمدیہ کی الوداعی دعوت کے موقع پر نہایت مختصر طور پر فرمائے ہیں۔ اور جو اسی اخبار میں کسی دوسری جگہ درج ہیں ان سے نہایت واضح طور پر پتہ لگ سکتا ہے کہ آپ کس نیت اور کس ارادہ کو لیکر عازمِ ولایت ہو رہے ہیں۔ اور کس مخلص اور کس جوش کے ساتھ اس کو پورا کرنے کے مستحق ہیں۔

الاعمال بالنیات کا ارشاد رسالت پناہی اپنی اندر جس قدر

صداقت اور حقانیت رکھتا ہے۔ وہ کوئی پوشیدہ بات نہیں اس کی پیش نظر رکھتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ حضرت مفتی صاحب کی وقت کے جبکہ آپ نے ولایت جانے کی نیت اور ارادہ کیا تھا خدا کے خاص انعامات کے مستحق ٹھہر گئے۔ اور ان انصاف اللہ کے وارث ہو گئے۔ جو باہرین فی سبیل اللہ کے لئے مخصوص ہیں۔

آپ لائیت پہنچ کر کیا کریں گے۔ اسی تشریح حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی امیدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ان کلمات طیبہ میں نہایت واضح طور پر فرمادی ہے کہ یہی دوسری جگہ درج ہیں ان کے پتہ لگتا ہے کہ آپ کا کام ابلاغ حق ہوگا۔ اور جس حق کا قبول کرنا نہ تو آپ کی طاقت میں ہے اور نہ ہی خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ اسکے لئے مسکن تھا یہ خدا تعالیٰ کا اپنا کام ہے۔ اور وہ جس طرح چاہتا ہے کہ کتابے ہاں ہمیں لکھی درگاہ سے امید و اتقٰی ہو کہ جس طرح ہمیشہ سے وہ اپنے مخلص بندوں کو کامیاب اور ہاماد کیا کرتا ہے۔ اسی طرح حضرت مفتی صاحب کو بھی کریگا اور ضرور کریگا۔

حضرت مفتی صاحب کا کام بقدر ہم اور مشکل ہے اس کو ہماری ہمت نہیں اور اسے بھی خوب علم ہے کہ ہمارا پاس حضرت مفتی صاحب کی ادا کر کے لئے سوائے اسکے اور کبھی کیسا ہے کہ ہم خدا تعالیٰ کے حضور نہایت عاجزی اور فروتنی سے دستِ غاراز کئے رکھیں اور اپنی سعادت و شب کی دعاؤں میں انہیں خاص طور پر یاد رکھیں پس جہاں حضرت مفتی صاحب اٹلا کلمۃ اللہ کے فرض کو ادا کر کے لئے رجا ہو رہے ہیں ان کا یہ فرض ہے کہ ہم اپنی کامیابی کیلئے خدا تعالیٰ کے حضور دستِ بدعا کر کے اپنے تمام جماعت کو چاہیئے کہ ان ہی سے اسکے لئے خاص دعائیں کئی شروع کر دیں اور اپنے مولا کے حضور عرض کریں کہ ان لوگوں کو توانا بنایا ہے خدا۔ آپ نے مخلص بندوں کی ہر ہر تضرع پر ارادہ فرمایا اور خدا اسے اپنے راست میں کوشش کر نیوالے بندوں کا کامیاب کر نیوالے خدا۔ اسے مقرب القلوب فی اللہ قادر و توانا خدا۔ ارحیم و کریم خدا ہے انکی مجلس اور صادق بند، تیری رضا اور خوشنودی حاصل کر کے لئے تیرے نام کو بلند کرنے کی خاطر تیرے فرستادہ حضرت مسیح موعودؑ کی طرف لوگوں کو بلا جانے کے لئے روانہ ہو رہا ہو تو ہر وقت اس کو اپنی حفاظت رکھیو اور ہر مقابلہ پر اسے کامیاب کیجیو۔ اسکے کلام میں اثر ڈالو۔ انکی باتیں سننے کے لئے لوگوں کے کان کھولو۔ انکی دردوں کو نکلی ہوئی آواز کو درد مندوں تک پہنچا دے اور اسے صحیح دست کا سیلاب با مراد ہم تک پہنچا دے۔ آمین یا رب العالمین

بہار تفریح و باہار سہولت رازی و باہار انی

# عراق عرب میں اخبارات پنجاب کا قائم مقام بھینے کی تجویز۔

اگرچہ کوائف جنگ کے  
پبلک کو مناسب  
طور پر آگاہ کرنے کے  
لیئے دلیالتی اخبارات  
کے خاص نامہ نگاروں

اور چیف پریس کے علاوہ خود وزیر ہند صاحب کچھ عرصہ  
مہنگ روزانہ اور اب ہفتہ میں دو بار ہندوستان میں  
جنگ کی خبریں بھیجتے رہتے ہیں۔ مگر گورنمنٹ ہند اس پر  
اکتفا کرتے ہوئے ہندوستان کے اخبارات کے چند قائم  
مقاموں کو عراق عرب میں ایسے بھینے کی تجویز کی ہے  
کہ وہ پیشہ خود حالات دکھکر دوسروں کے لیے صحیح قیمت  
بہم پہنچائیں۔ گورنمنٹ کی اس تجویز کی موزونیت کسی کو  
انکار نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس نتائج بہت عمدہ اور خوش  
گوار نکلنے کی امید کبھی مسکتی ہے۔

اس تجویز کے متعلق صوت پنجاب کی گورنمنٹ  
سے بھی اخبارات کا قائم مقام منتخب کرنے کی درخواست  
کی گئی تھی جس کی نسبت اخبارات کے ذریعہ میں معلوم  
ہوا ہے کہ ہر آنر لفٹنٹ گورنر بہادر پنجاب کے اخبارات کے  
شورہ لینے کی غرض سے بعض اخبارات کے ایڈیٹروں کو  
۲۶۔ فروری ۱۱ بجے سکرٹریٹ میں مدعو کیا ہمیں یقینی  
طور پر یہ نہیں معلوم ہو سکا کہ وہاں کوئی بات طے بھی ہوئی  
یا نہیں۔ لیکن ہم اس لحاظ سے گزارش کرتے ہیں کہ جب  
صوبہ پنجاب کے اخبارات کے قائم مقام منتخب کرنے کے لئے دعوت  
تھی تو اس میں سب اخبارات کے ایڈیٹروں کو شامل  
ہونے کی اطلاع دینا چاہیے تھی۔ لیکن حیرت ہے کہ قادیان  
جو سوائے لاہور اور امرتسر ایسے بڑے شہروں کے تمام  
پنجاب میں سب سے زیادہ رسالے اور اخبارات شائع ہونے کا  
مقام ہے۔ یہاں کے کسی ایڈیٹر کو اسکے متعلق اطلاع نہیں  
دی گئی اب تیر حیرت اس حالت میں ہے۔ جبکہ لاہور کے علاوہ  
کسی اور جگہ کے اخبارات کے ایڈیٹروں کو بھی اطلاع دی گئی  
ہو۔ اور قادیان کو چھوڑ دیا گیا ہو۔ لیکن اگر سوائے لاہور  
کے بعض ایڈیٹروں کے اور کسی کو حسب نہیں دی گئی ہے  
تو اس صورت میں ہمیں کوئی شکایت نہیں۔ البتہ یہ کہا  
جا سکتا ہے کہ اس صورت میں اگر کوئی کارروائی ہوئی

ہے تو اسے پنجاب کے اخبارات کے قائم مقاموں کی طرف سے  
نہ سمجھنا چاہئے۔ بلکہ لاہور کے بعض اخبارات کی طرف سے  
قراردینا چاہئے۔

بہر حال جو کچھ بھی ہوا ہوگا۔ اچھا ہی ہوگا اور ہم  
بڑے شوق سے اسکے عمدہ نتائج کے منتظر ہیں۔

### کبھی تو ہوش و خرد سے بھی کام لو

جناب مولوی ظفر علی صاحب  
سابق ایڈیٹر زمیندار حال نظر بند  
کرم آباد جس قمار خانے کے نان  
ہیں۔ اس سے ہمارے ناظرین  
ناداقت نہیں ہونگے۔ آپ اپنے سینہ میں سلسلہ تلمیح  
کے متعلق حذے زیادہ عناد اور دشمنی رکھتے ہیں۔ اور  
باوجود اسکے کہ آپ وہما اصا بکم من مصیبة  
فیما کسبت ایدیکم کی زندہ تفسیر ہیں۔ تاہم شریفی  
سے باز نہیں آتے۔ تھوڑا ہی عرصہ ہوا آپ نے سلسلہ تلمیح  
پر پیش نظر رکھا اسماء احمد کے متعلق کھنڈ شروع  
کیا تھا۔ چونکہ آپ نے کرم آباد کی چار دیواری میں عضو معطل  
کی طرح پڑے رہنے کی وجہ سے ان دلائل اور براہین کی  
خبر تک نہ تھی جو ہماری طرف سے اس دعویٰ کی تائید  
کئے جاتے ہیں۔ اس لئے آپ نے ایسی ہی باتیں پیش کی تھیں  
جن کا نہایت مفصل اور مدلل جواب حضرت خلیفۃ المسیح  
ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر میں آچکا تھا۔ اس لئے ہم نے  
انہیں خاص طور پر جواب دینے کی بجائے مناسب سمجھا۔ کہ  
حضرت خلیفۃ ثانی کی تقریروں کا مجموعہ انوار خلافت صحیح  
چنانچہ ۲۰۔ دسمبر ۱۹۱۶ء کو انوار خلافت انکی خدمت میں بھیجا گیا  
ہی یہ خط بھی لکھ دیا گیا۔ کہ

”آپ نے اپنے اخبار میں دستار صبح میں اسماء احمد  
کے متعلق جو کچھ لکھا تھا۔ ہمیں گو سخت شوکر کھائی تھی۔  
لیکن تہذیب اور سائنس کو ہاتھ سے نہیں دیا تھا۔ اور ہمارا  
ارادہ تھا کہ متانت سے ہی آپ کو جواب دیا جائے۔ لیکن  
نمبر ۱۲ میں آپ نے جو کچھ لکھا ہے افسوس ہے کہ اس میں نقاشانہ  
اور سخرانہ رنگ غالب ہے۔“

ان دونوں پرچوں کو پڑھنے کے بعد ہم اس نتیجے پر  
پہنچے ہیں کہ آپ اس مسئلہ کے متعلق ہمارے تمام دعاوی  
اور دلائل سے بالکل ناداقت ہیں۔ اس لئے ایک کتاب

بنام انوار خلافت جس میں اس مسئلہ پر حضرت نورا محمد احمد صاحب  
خلیفۃ المسیح کی تقریر درج ہے۔ آپ کچھ تئیں ارسال کی جاتی  
ہے۔ آپ اس کو خود سے پڑھ لیں۔ اور پھر جو سمجھ میں آئے  
لکھیں۔ اسکے بعد ایک انشاء اللہ جواب دیا جائیگا۔

امید ہے کہ اس کتاب کے پڑھنے کے بعد اپنے جو کچھ  
لکھا ہے۔ اسپر ایکو افسوس ہوگا۔

یہ خط اور کتاب بھیجے ہو۔ اس وقت تک قریباً اڑھائی  
ماہ گزر چکے ہیں۔ مگر مولیٰ صاحب نے اس عرصہ میں اس مسئلہ  
کے متعلق کچھ نہیں لکھا۔ جس کے اگر ہم یہ سمجھ لیں کہ انوار خلافت  
میں بیان کردہ دلائل نے آپ کی تسلی کر دی ہو۔ یا کم از کم  
آپ لاجواب ہو چکے ہیں۔ تو بیجا نہ ہوگا۔

اس وقت تک ہم باوجود کاستارہ صبح ہمارے سامنے ہے جس کے  
یہ تو معلوم ہوتا ہے کہ مولیٰ صاحب ہمیں مجبور نہیں ہیں کیکو  
صنوم پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں  
کچھ گستاخانہ کلمات کہے گئے ہیں۔ اس ڈیڑھ کالم کے  
مضمون پر اچھی ہوتی نظر ڈالنے سے پتہ لگتا ہے کہ اگر  
جگہ جگہ مولوی صاحب کے غامدے لگام کو کوئی زبردست  
ہاتھ روک نہ دیتا۔ تو آپ ہمارے لئے بہت کچھ زہر لایا ہوا  
صح کر دیتے۔ جس پر میں تریاق کے مہیا کرنے کی ضرورت  
پڑتی۔ لیکن اب جبکہ خدا تعالیٰ نے انکی کشش قلم کو  
روکنے کے خود سامان مہیا فرما دیئے ہیں۔ تو انپر ہمارا قلم  
اٹھانا مرے کو مارنے کا مصداق ہوگا۔ اس لئے ہم انہیں  
صرف یہ کہنا کافی سمجھتے ہیں کہ جس شہنشاہ کے  
فرستادہ کی شان میں آپ نے گستاخی اور بے ادبی کو  
اختیار کیا ہے۔ اس کی گرفت اس سے بھی زیادہ سخت  
ہے جس میں کہ آپ اب گرفتار ہیں۔ اس لئے عقلمندی  
اور دانائی یہی ہے۔ کہ آپ آئندہ ایسی جرات سے  
باز رہیں۔

ابتد ہم آپ کو پوچھنا چاہتے ہیں کہ جب آپ کو اس قسم کی  
نفرت اور رات کے کھنڈے کے لئے وقت مل سکتا ہے۔ اور تانوں  
کے کالوں میں انکی اشاعت کی گنجائش نکل جاتی ہے۔ تو پھر  
کیا وجہ ہے کہ آپ نے اس وقت مسٹر نوابین صاحب کی اس کھلی چھی  
کا کوئی جواب نہیں دیا جس کے روتے آپ کے ذمہ عظیم غمانہ لکھو  
کا قریباً پانچ ہزار دو سو پر خطا ہے۔

ابتد ہم آپ کو پوچھنا چاہتے ہیں کہ جب آپ کو اس قسم کی  
نفرت اور رات کے کھنڈے کے لئے وقت مل سکتا ہے۔ اور تانوں  
کے کالوں میں انکی اشاعت کی گنجائش نکل جاتی ہے۔ تو پھر  
کیا وجہ ہے کہ آپ نے اس وقت مسٹر نوابین صاحب کی اس کھلی چھی  
کا کوئی جواب نہیں دیا جس کے روتے آپ کے ذمہ عظیم غمانہ لکھو  
کا قریباً پانچ ہزار دو سو پر خطا ہے۔

# طلباء مدرسہ احمدیہ کا جلسہ دعوت

جیسا کہ پہلے اطلاع دی جا چکی ہے۔ ۵ مارچ کو بعد از نماز عصر مدرسہ احمدیہ کے طلباء نے جناب مفتی محمد صادق صاحب اور مولوی عبید اللہ صاحب کو ایک دعوت دی۔ جس میں بتایا گیا کہ اجاب مدعو کئے گئے تھے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی بھی جلوہ افروز تھے۔ انتظام دعوت بہت اچھا اور قابل توجہ تھا چائے اور سیکٹ سے تواضع کرنے کے بعد مولوی رحمت علی صاحب طالب علم نے طلبہ کے مدرسہ احمدیہ کی طرف سے جناب مفتی صاحب اور مولوی عبید اللہ صاحب کی خدمت میں ایڈریس پیش کرتے ہوئے تبلیغ کے لئے انکے عازم سفر ہونے پر مبارکباد دی ایڈریس کے پڑھنے کے بعد بارشاد حضرت خلیفۃ المسیح ثانی

## مفتی محمد صادق صاحب

نے ایڈریس کے جواب میں فرمایا کہ میں مدرسہ احمدیہ کے طلباء کا شکر ادا کرتا ہوں کہ انہوں نے اس دعوت کے ذریعہ میری عزت افزائی کی ہے۔ چودہری ظفر اللہ خان صاحب کی زبانی مجھے معلوم ہوا تھا کہ ولایت میں ٹی پارٹی کے موقع پر کسی قسم کی تقریر نہیں کی جاتی۔ لیکن یہ ضروری نہیں ہے۔ کہ ہم ہر بات میں اہل یورپ کی تقلید کریں۔ اسلئے میں مختصراً کچھ بیان کرتا ہوں۔

مجھ سے پوچھا گیا ہے کہ میں ولایت جا کر کونسا لباس پہنوں گا۔ اسکے متعلق میں یہ بتا دیتا ہوں کہ میں ولایت میں اسلئے نہیں جا رہا کہ وہاں کے رہنے والوں کی تقلید کروں بلکہ اسلئے جا رہا ہوں کہ انہوں نے اپنی تقلید کماؤں۔ اسلئے میں وہی لباس پہنوں گا جو یہاں پہنتا ہوں۔ اور ہیٹ کی بجائے چوڑھی رکھوں گا۔ ہاں اس قدر کروں گا کہ یہاں جو پتلون تھام پاجامہ پہنتا ہوں وہی بجائے پتلون ہی پہن لوں گا۔

اسکے بعد فرمایا۔ مدرسہ احمدیہ کا نام مجھے بہت عزیز ہے اور اسکی وجہ یہ ہے کہ یہ احمدیہ کے نام سے موسوم ہے۔ اسلئے اس میں پڑھنے والے طلباء بھی مجھے خاص طور پر عزیز ہیں۔ آج مدرسہ احمدیہ کے طلباء کے چار پلاسے مجھے

وقت یاد آگیا۔ جبکہ حضرت مسیح موعودؑ خود چار پلاہیا کرتے تھے اسلئے اس موقع پر میں اس زمانہ کی ایک دو باتیں چاہئے کے متعلق سنانا ہوں۔

ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام چائے کی پیالی بائیں ہاتھ سے اٹھا کر مجھے عنایت فرمائی۔ (حضور کا دایاں ہاتھ کسی زمانہ میں چوٹ لگنے کی وجہ سے کمزور ہو گیا تھا اسلئے بائیں ہاتھ سے چیز اٹھاتے تھے) اور ساتھ ہی فرمادیا کہ بعض لوگوں میں بدظنی کا مادہ زیادہ ہوتا ہے۔ ایک موقع پر بیٹے بائیں ہاتھ سے چائے کی پیالی اٹھائی۔ تو ایک ملاں نے جھٹ اعتراض کر دیا۔ حالانکہ اسے چاہیے تھا کہ پہلے مجھ سے پوچھ لیتا۔ اور پھر اعتراض کرتا۔

ایک دفعہ خواجہ صاحب اور میاں معراج الدین صاحب آئے۔ اور حضرت صاحب نے حافظ حامد علی صاحب کو چائے لانے کا ارشاد فرمایا۔ حافظ صاحب چھوٹے سے برتن میں چائے لائے۔ جو صرف دو پیالیوں میں آگئی۔ ایک پیالی خواجہ صاحب کو دے دی گئی۔ اور دوسری میاں معراج الدین صاحب کو۔ اس وقت حضرت صاحب نے حافظ حامد علی صاحب کو فرمایا۔ آپ اتنی تھوڑی چائے کیوں لائے ہیں۔ میاں معراج الدین صاحب کو جو پیالی دی گئی ہے۔ خواجہ صاحب کی نظر اسکے ساتھ دوڑی دوڑی گئی ہے۔

اسکے بعد مفتی صاحب نے فرمایا۔ جس کام کے لئے میں جا رہا ہوں۔ وہ بہت مشکل کام ہے۔ اور میرے پاس اسکے متعلق کئی ایک خط بھی آئے ہیں۔ لیکن بیٹھی سے ایک فرانسسی کا خط آیا ہے۔ جس میں وہ لکھا ہے کہ اگر آپ سمندر کے خطرناک رات سے خوف نہیں کھاتے۔ اور مجھے امید ہے کہ نہیں کھاتے ہونگے۔ تو آپ کے لئے یہ بہت عمدہ موقع ہے۔ کیونکہ آج کل لوگوں کے دل بہت نرم ہو چکے ہیں۔

میں تمام اجاب سے اس کام میں کامیاب ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ کیونکہ یہ ایک بہت مشکل کام ہے۔ اور میں امید کرتا ہوں کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اور آپ لوگوں کی دعائیں میرے ساتھ ہونگی۔ اور میرے خدا کے فضل و کرم سے کامیابی نصیب ہوگی۔ میں پھر آپ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ آپ نے میری عزت افزائی کی

# حضرت خلیفۃ المسیح کی تقریر

کی + اسکے بعد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح کھڑے ہوئے اور اپنے فرمایا۔ مفتی صاحب نے چودہری ظفر اللہ خان صاحب کی طرف سے کہا ہے کہ ایسے موقع میں تقریر نہیں کی جاتی۔ لیکن میرے خیال میں مدرسہ احمدیہ کے طلباء کی دعوت دینے کا یہ ایک ایسا موقع ہے جس کا تقریر سے ضرور جوڑ ہے۔ کیونکہ وہ مبلغین کو دعوت دے رہے ہیں۔ اور خود مبلغ بننے کے امیدوار ہیں۔ اور مبلغ کا کام ہے کہ اسے جو موقع بھی ملے حق سناد پھر میں اہل یورپ کی تقلید کرنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ اس سے اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا۔ کہ جب آپ کسی دعوت میں جاتے۔ تو کھانے کے بعد دعا مانگتے۔ یہ بھی ایک عبادت ہے اور اس سے پتہ لگتا ہے کہ آپ ہر ایک کام میں دین کا حصہ بھی رکھتے تھے۔ ٹی پارٹی اگر صرف چائے پینے کے لئے ہوتی ہے۔ تو اس سے گو پٹ بھر جائیگا۔ لیکن روح کو کوئی فائدہ نہ پہونے گا۔ لیکن مومن کا تو یہ فرض ہے کہ اسکے ہر ایک کام میں دین کا حصہ بھی ہو۔ اسلئے اس موقع پر کوئی تقریر کرنا بے محل نہیں۔ بلکہ ضروری ہے۔

## تبلیغ کی مشکلات

مفتی صاحب جس غرض کے لئے ولایت جا رہے ہیں۔ وہ ایک ایسی غرض ہے جس کا تعلق انسان سے نہیں۔ بلکہ خدا سے ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ فرمایا کہ تم سے ہر ایک پیشہ والا اپنے کام کے متعلق کوئی نہ کوئی بات یقینی طور پر کہہ سکتا ہے۔ مگر طب ایک ایسا پیشہ ہے جس کے کرنے والا کچھ نہیں کہہ سکتا۔ لیکن میرے نزدیک طبی بھی کسی نہ کسی حد تک کہہ سکتا ہے۔ البتہ تبلیغ کچھ نہیں کہہ سکتا کئی علاج ایسے ہوتے ہیں جن میں طبیب کو یقین ہوتا ہے کہ یہ نتیجہ نکلیگا۔ اور ایسا ہی ہوتا ہے۔ لیکن کوئی تبلیغ ایک شریف سے شریف انسان کے متعلق بھی یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں ضرور اسے حق سنالوں گا۔ بہت دفعہ دیکھا گیا ہے کہ ایک شخص کو نیک غیر متعصب۔ نفسانی جوش سے خالی اور یہی تلاش کرنے والا سمجھا جاتا ہے۔ لیکن وہ ہاتھ سے اس طرح نکل جاتا ہے۔ جس طرح سانپ کینہیلی سے۔ اور حق کے پیش کرنے

پراس طرح بھاگ جانا ہے جس طرح کسی زہریلی پیسیکے۔  
 پھر ایک شخص کے متعلق سمجھ لیا جاتا ہے کہ یہ بھی حق قبول  
 نہیں کرے گا۔ اور اسکے حالات بھی یہی رائے قائم کرنے  
 پر مجبور کرتے ہیں۔ لیکن وہ حق پالیسا ہے۔ کئی لوگ ایسے  
 ہوتے ہیں۔ جو ایک وقت حق کی بڑی مخالفت کرتے اور لڑنے  
 کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ مگر وہی دوسرے وقت میں  
 صداقت قبول کر لیتے ہیں۔ ہم میں سے جو لوگ الگ ہوئے  
 ہیں۔ انہیں سے بعض ایسے لوگوں کو چھوڑ کر جن کے حالات  
 اور واقعات سے پتہ چلتا تھا کہ انہیں ٹھوکر لگی ہے۔ باقیوں کو  
 تنگ اور مستحق ہی سمجھا جاتا تھا۔ اور خیال کیا جاتا تھا۔ کہ  
 ان میں منہ سے ہی نہیں۔ لیکن بعد میں معلوم ہو گیا۔ کہ  
 ان کا نفس بڑا سرکش تھا۔ اسکے مقابلہ میں بعض لوگ ایسے  
 ہمارے سلسلہ میں داخل ہوئے۔ جنہوں نے بڑی بڑی  
 دشمنیاں کی تھیں۔ اور انہوں کو بہت تکلیف پہنچائی  
 تھی۔ پچھلے ہی جلسہ پر کسی نے مجھے سنا یا کہ ایک طرف سے  
 ایک جہاز کے لوگ آئے۔ اور دوسری طرف سے دوسری  
 کے۔ اور وہ ایک دوسرے کے گلے ملکر چینیوں مار کر روئے  
 لگ گئے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا۔ کہ ایک جماعت کے  
 لوگ پہلے احمدی ہو گئے تھے۔ اور دوسروں نے انکو  
 احمدی ہونے کی وجہ سے اس قدر تنگ کیا تھا کہ وہ اس جگہ  
 کو چھوڑ کر دوسری جگہ جا ہاد ہوئے تھے۔ لیکن بعد میں دوسرے  
 بھی احمدی ہو گئے۔ اب جبکہ انہوں نے ایک دوسرے کو  
 قادیان میں دیکھا تو تنگ کرنے والوں کو اپنی بات یاد آگئی  
 اور احمدی ہونے کی وجہ سے ان سے دیکھ اٹھا نیوالوں کو  
 اپنی رائے بے اختیار ہو کر ایک دوسرے کے گلے بل  
 گئے۔

کو کوئی مبلغ کسی کے متعلق نہیں کہہ سکتا کہ میں اسکو حق  
 قبول کرالوں گا۔ کیونکہ دل کسی کے اختیار میں نہیں ہوتا  
 بلکہ خدا کے قبضہ میں ہوتا ہے۔ اور دل کا صاف کرنا  
 خدا ہی کے اختیار میں ہوتا ہے۔ اسلئے مبلغ سے بڑھ کر کوئی  
 کوئی انسان ایسا نہیں ہوتا۔ جو بظاہر اپنی کوشش کی  
 بنیاد کو زوری پر رکھتا ہے۔ مبلغ ایک کام کے لئے جا  
 ہے۔ مگر نہیں جانتا کہ اس کا نتیجہ کیا ہو گا۔ چاروں طرف  
 ایک مخالفت کرنے والے ہوتے ہیں۔ پھر وہ نہیں مانتا

کہ انکی مخالفت میں شیطان کیا تہا اب یہ کہتا ہے۔ کیونکہ شیطان  
 کا کام دلوں میں دوساس پیدا کرنا ہوتا ہے۔ اور دل کا حال  
 سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کوئی جان نہیں سکتا۔  
 اس لحاظ سے مفتی صاحب کا کام ایسا مشکل ہے کہ  
 ہماری جماعت کو اسکے لئے خاص طور پر دعائیں کرنی چاہئیں  
 یہ تو یقیناً ان کے لئے کھیل ہے۔ جو اس دعوت کے  
 فیض وصالے یا جو اس میں شریک اور جن کو ان کے ذریعے یہ  
 بات پہنچے گی۔

**مفتی صاحب کے خطاب**

اب میں مفتی صاحب کے کہتا ہوں کہ وہ بات کو خوب یاد رکھیں  
 کہ ان کا کام لوگوں کو حق منوانا اور قبول کروانا نہیں بلکہ  
 حق پہنچانا ہے۔ اللہ تعالیٰ ظالم نہیں۔ اسلئے وہ اپنے  
 بندوں کو ایسا کام پھر د نہیں کرتا۔ جسے وہ کر نہیں سکتے یہی  
 وجہ ہے۔ کہ قرآن کریم میں نہیں آیا۔ کہ تم لوگوں کو مسلمان  
 بناؤ۔ بلکہ یہی آیا ہے کہ ان تک حق پہنچاؤ۔ اور یہی ہر  
 ایک مبلغ کا فرض ہے۔

وہ مبلغ جو یہ سمجھتا ہے کہ میں لوگوں کو مسلمان بناؤ  
 اور اپنا ہم عقیدہ کر لےں وہ یا تو ہائس کا کام اور تھرا  
 رہتا ہے یا اپنا ایمان بھی کھو بیٹھتا ہے۔ چنانچہ وہ لوگ  
 جو اس خیال کو لے کر پورے ہیں گئے کہ ہم ذہاں کے  
 لوگوں کو مسلمان بنائیں گے۔ نہ یہ کہ ان تک حق پہنچائیں گے  
 انکو دوسری بات پیش آئی۔ جب انہوں نے دیکھا کہ لوگ  
 اصل اسلام کو قبول کرنے سے رکتے اور مسلمان نہیں  
 بنتے۔ تو انہیں اسکے خیالات کے مطابق ایک نیا اسلام  
 بنانا پڑا۔ لیکن اگر وہ یہ عرض لے کر جاتے کہ ہمارا کام  
 اسلام پہنچانا ہے نہ کہ مسلمان بنانا۔ تو اگر کوئی ایک شخص  
 بھی اسلام قبول نہ کرتا تو کامیاب سمجھے جاتے۔ اور ان  
 کے لئے خوش ہونے کا مقام تھا کہ انہوں نے اپنا  
 فرض ادا کر دیا۔ لیکن چونکہ انہوں نے یہ سمجھا کہ ہم مسلمان بنا  
 اسلئے وہ دوسروں کو مسلمان بنانے اپنا اسلام بھی  
 چھوڑ بیٹھے۔ حالانکہ قرآن مجید نے یہ نہیں کہا کہ تم لوگوں  
 کو مسلمان بناؤ۔ دیکھو قرآن کریم اور حدیث شریف سے  
 یہ تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ جس کے ذریعے کسی کو ہدایت ملی ہو اسکے  
 بھی ثواب عظیم حاصل ہو گا۔ لیکن یہ کہیں نہیں کہا گیا

کہ حق کا منوانا اور قبول کروانا کسی کا فرض ہے۔ اور جو ایسا کر گیا  
 اسے اجر ملے گا۔ بلکہ جہاں دوسروں کو حق پہنچانے کا ذکر آیا ہے  
 وہاں ساتھ ہی اس بات سے جھاڑ بنا دی گئی ہے کہ تم کون ہو کسی کو  
 منوانے والے۔ یہ کام خدا کا ہے۔

پس جو لوگ اس خیال کو لیکر تبلیغ کے لئے جاتے ہیں کہ ہم  
 دوسروں کو اسلام منوائیں گے۔ اسلئے سب حال یہ ہے۔  
 کہتے ہیں ایک دھو بی تھا۔ وہ ایک دن گھر والوں سے ناراض  
 ہو کر اپنے بل کو لیکر گھر سے باہر جا بیٹھا۔ اور اس بات کا منتظر بنا  
 کہ گھر والے مجھے منوانے آئیں گے۔ لیکن گھر والے بھی اس کے  
 تنگ آئے ہوئے تھے۔ اسلئے اُسے منوانے کے لئے کوئی  
 نہ گیا۔ جب اس نے دیکھا کہ شام ہو گئی ہے۔ اور جھوک لگ ہی  
 ہے۔ اور منوانے کوئی آیا نہیں۔ تو بل کو گھر کی طرف چلا کر فریاد  
 اچکی دم پڑ کر لڑا سکتا ہوا چل پڑا۔ اور کہتا جاتا کہ نہیں میں  
 نہیں گھر جاتا۔ مجھے نہ لے جاؤ۔ اس طرح وہ یہ ظاہر کرتا کہ  
 گو میں تو گھر نہیں جانا چاہتا مگر بل مجھے لے جا رہا ہے۔  
 یہی حال ان لوگوں کا ہے۔ جو یہ کہتے ہیں کہ ہم دوسروں کو  
 مسلمان بنا رہے ہیں۔ اور انہیں اسلام منوا رہے ہیں حالانکہ  
 وہ خود انکی باتیں ان رہے ہوتے ہیں۔ اور ان کی مثال ایسی  
 ہوتی ہے۔ جب کہ چلتی گاڑی میں بیٹھا ہو کوئی کہے۔ کہ میں تو  
 کھڑا ہوں۔ اور درخت وغیرہ چل رہے ہیں۔ حالانکہ وہ خود  
 چل رہا ہوتا ہے۔ اور درخت کھڑے ہوتے ہیں۔

ہمارے مبلغین کا یہ ارادہ اور نیت ہرگز نہیں ہوتی  
 چاہیے۔ بلکہ یہ ہونی چاہئے۔ کہ ہم دوسروں کو اسلام منوانے  
 نہیں بلکہ پہنچانے جا رہے ہیں۔ اور صداقت و حق کو پہنچا  
 کر اس کا نتیجہ خدا تعالیٰ پر چھوڑ دیں۔ کیونکہ یہ اسی کے اختیار  
 اور قبضہ میں ہے کہ کسی کے دل کو حق کے قبول کرنے کے  
 لئے کھول دے۔

یہی نصیحت میں نے قاضی عبداللہ صاحب کے چلتے وقت  
 کی تھی۔ اور بعد میں بھی بار بار ان کو یہی نصیحت کرتا ہوں کہ تم حق  
 پہنچاؤ۔ یہی تمہارا کام ہے۔ منوانا اور قبول کروانا تمہارا  
 کام نہیں ہے۔ یہی نصیحت میں اس وقت مفتی صاحب کو  
 بھی کرتا ہوں۔ پس ہمارے مبلغین کا مقصد اور مدعا یہی  
 ہونا چاہئے۔



